

# 将亚洲工人骗到毛里求斯低薪压榨如奴隶 英服装大亨开的是“血汗工厂”

在斯里兰卡小镇代希瓦勒的一间办公室里,32岁的阿马莉向《星期日泰晤士报》记者讲述了她在“血汗工厂”里的遭遇。

## 现实击碎“淘金”梦

阿马莉从一些走街串巷的代理人那里收到一则招工广告。有意者向代理人缴纳725英镑,就能应聘到毛里求斯的服装工厂工作。代理人负责提供前往毛里求斯的机票,以及一份为期3年的工作合同。

尽管代理费用相当于斯里兰卡一名普通工人7个月的工资,但因为承诺的工资收入,远远高于斯里兰卡当地同类工作待遇。因此,不少人甚至甘愿抵押全部家当,来支付招工代理费。

阿马莉和其他一些工人带着“淘金”梦抵达毛里求斯,然而,她很快发现,现实与梦想相去甚远:每天上班工作时间不少于12小时,经常加班到深夜,没有任何假期,月工资只有之前承诺的五分之一。此外,生活和工作环境都极端恶劣。

“四五十名工人住在一间很小的宿舍里,”阿马莉说,“挤得连转身的地方都没有。工厂里有985名工人,却只有10个厕所,其中3个厕所还经常不能使用。工厂提供的食物十分难吃,实在难以咽下。”

## 处境悲惨如牛马

毛里求斯有许多工厂为菲利普·格林的服装零售集团提供成衣,为节省成本,不少工厂派代理在斯里兰卡、印度、孟加拉国等劳动力成本低的亚洲国家招聘工人。

服装零售业巨头菲利普·格林爵士是英国最富有的人之一。最近,这名超级富商在非洲岛国毛里求斯的“血汗工厂”被英国媒体曝光。

一些来自亚洲国家的工人被“高薪”骗到毛里求斯,为菲利普旗下的一些知名服装品牌制作成衣。在这些“血汗工厂”里,不仅工时长、薪水低,工人们还要忍受恶劣的生活和医疗卫生条件。



菲利普·格林夫妇过着奢华生活



“血汗工厂”里的工人生活条件恶劣

在有的工厂,一些工人每天工作超过17个小时,却只能得到每小时22便士(约合44美分)的微薄报酬。国际纺织、服装和皮革工人联合会的成员尼尔·卡尼说:“这些服装工厂里许多工人的待遇和奴隶差不多。”

一名50岁工人说,他从印度来到毛里求斯干活。“我每天从早上7点一直干到晚上8点半,由于整天都保持一个姿势,我的背和脖子疼得要命。我的报酬根本没有招工代理承诺的那么多,我十分生气和伤心。”

一名来自孟加拉国的女工说:“我们的工作压力很大,每天必须完成任务。如果每小时做不完50件(T恤衫),就会被送回宿舍关禁闭。每天工作结束后,我都疲惫不堪。我想我的家人,尤其是我的儿子。睡觉前,我常常躺在床上偷偷流泪。”

## 管理条例成空文

尽管菲利普·格林称,他的服装公司——阿卡迪亚集团曾与海外供货工厂签订过管理条例,要求工人每周工作时间不得超过48小时,但毛里求斯纺织公司一份用工合同的复印件上却写明:公司雇用的工人每周必须工作70小时,在第一年工期内不得休假,也不享受带薪病假。此外,公司有权扣留工人月薪的五分之一,直到三年合同期满方能发还。 张代蕾

### 相关链接

#### 老板生活奢华

与工人的悲惨处境形成鲜明反差的,是老板菲利普·格林的奢华生活。在海外“血汗工厂”被曝光之时,这名亿万富豪正在土耳其度假。当时他正在价值3000万英镑的私人豪华游艇上,品尝着昂贵的香槟酒。

菲利普一向以奢侈的生活做派著称。今年初,为庆祝自己55岁生日,他邀请了100多名好友到马尔代夫的一个小岛上逍遥,不仅为所有宾客提供往返机票、星级宾馆豪华房、礼服,还邀请了娱乐明星到场助兴,一下子花掉近600万英镑。

#### 多家工厂被曝光

除了菲利普·格林的阿卡迪亚集团,英国还有多家服装零售商的海外“血汗工厂”最近相继被曝光。

英国《卫报》7月报道说,阿斯达、普里马克、特斯科等三家公司在孟加拉国的制衣厂逼迫当地工人一周工作84小时,每小时仅支付4便士工资。

这些服装公司旗下都拥有无数全球知名、售价昂贵的服装品牌,仅阿卡迪亚集团就拥有诸如Topshop、Burton、Topman等顶级品牌。

### 相关链接

#### “恶魔拍档”

福尼奈24岁时就因在家乡法国阿登省色当市绑架和虐待一名10岁女孩获罪,1984年又因在巴黎多次对女性实施绑架和性侵犯被捕,并受到防范性拘留,以防其继续危害社会。

当时,奥利维耶已经经历两度失败婚姻。她在一份周刊上看到福尼奈征笔友的广告,对这个人很感兴趣,便提笔写了封信。2人随后开始频繁通信。

1987年6月,福尼奈因11项性侵犯罪被判7年监禁。但他在等待判决期间表现良好,仅4个月就获释出狱。获释后,福尼奈立即与奥利维耶在欧塞尔市区附近的圣西尔-莱科隆村组成家庭。这对“恶魔拍档”的到来给祥和的村子带来了灾难。仅6周后,福尼奈在奥利维耶的帮助下,对村里17岁女孩伊莎贝尔·拉维尔伸出了“魔爪”。奥利维耶把拉维尔视为自己对“野兽”的第一次“献礼”。



“恶魔拍档”的受害者

## 结婚20多年里,妻子协助丈夫奸杀多名少女

# 法国一对夫妻 堪称两个恶魔

### 拘禁7个月终于开口

福尼奈和奥利维耶虽于2003年和2004年在比利时先后落网,但嘴很紧,加上取证困难,警方一直没能获得线索,无法举证。

2005年2月14日,警方取得重大突破。当天一大早,法国2名刑侦人员和1名地方检察官赶往比利时南部城镇迪南特警察局,审问奥利维耶。但她却如雕塑般坐着,连续数个小时一动不动,一言不发。

审讯过程中,奥利维耶得知,比利时头号恶魔马克·迪特鲁案件2004年6月宣判时,其前妻也受到严惩。奥利维耶担心自己步其后尘,在遭拘禁7个月后终于开口,向警方揭发,福尼奈至少背负10桩命案,强暴并杀害多名少女。

奥利维耶首先说起1988年发生在法国勃艮第省一个村庄里的谋杀案。她详细讲述了作案过程:丈夫连续几个星期跟踪相中的女孩,她如何帮助丈夫把女孩诱骗到车上,丈夫如何连夜处理被害女孩尸体。这些细节与当年19岁女孩玛丽-安热勒·多梅斯失踪案相吻合。

### 十多年前案子有结果

奥利维耶随后又说出2年后发生在勃艮第省的另一桩谋杀案。

这是一桩悬案。1990年,20岁的英国女孩乔安娜·帕里什在法国被强奸后杀。法国警方十多年来一直未能破案,使法国政府一度陷入外交窘境。

帕里什被害时是英国利兹大学

米歇尔·福尼奈,人称“阿登高原食人魔”,“野兽”是妻子妮妮克·奥利维耶对他的昵称。这对法国夫妻,堪称一对“恶魔”,2人结婚后的20多年间,妻子协助丈夫绑架、奸杀多名少女。经过努力,法国警方揭开了福尼奈罪行的冰山一角。



语言文学专业本科三年级学生,她被派到法国勃艮第省欧塞尔市一所中学担任助教。回国前两周,帕里什在当地一份免费报纸刊登广告,提供英语家教和保姆服务。5月10日,一名男子打电话请她担任自己儿子的临时保姆。

与帕里什合住一套公寓的德语助教西尔维娅·巴尔达萨里回忆道:“帕里什当晚在电话里提过这件事。她说他们约在市中心见面。”然而,帕里什一去不返。第二天上午,有人在欧塞尔以北大约8公里远的一条河上发现帕里什的尸体。

警方没有找到目击者,唯一线索来自帕里什的尸检结果。而奥利维耶供认的受害者情况恰好与帕里什尸检结果一致。

奥利维耶招供说,案发当天傍晚,她和福尼奈趁上下班高峰绑架了帕里什。奥利维耶随后驾车驶向

郊外,福尼奈则在途中猛打帕里什,“直到她不再出声”。福尼奈强暴帕里什后将其杀害,并把她的尸体丢弃在附近“一条河道里”。

### 躲藏国外作案被发现

现年65岁的福尼奈是专业制图员,30岁出头时在巴黎经营工具制造生意。他擅长自己动手制作各种东西,这一特长成为他罪恶行径的伪装。

奥利维耶在审讯时说,之所以选择拉维尔,是因为他有一头长发,与自己有几分相像。

1991年,奥利维耶和丈夫感到“风声太紧”,便从法国逃到比利时,在一个名为萨卢斯蒂斯的小村边买下一所农舍安家,抚养3岁儿子塞利姆。

在萨卢斯蒂斯村民眼中,福尼奈谈吐文雅,举止有节,当地小学

甚至聘他担任操场和小卖部管理员。但福尼奈仍在继续他的罪行。

2003年6月26日,福尼奈试图绑架13岁女孩玛丽-阿森西翁。女孩成功从其车中逃脱,被一名开车经过的妇女解救。这名妇女向警方通报了福尼奈的车牌号。

比利时警察在调查过程中对福尼奈起了疑心。他们注意到,这个小个子、戴眼镜、说话和气的法国男人,在他那辆雪铁龙小货车上安装了复杂的门锁。

鉴于福尼奈的绑架动机,比利时警方核查比、法两国数十份未破获性犯罪卷宗,并把从他车上收集到的毛发送往法国作DNA鉴定。他们怀疑其中一个毛发样本属于2001年5月5日一起谋杀案受害者、13岁的法国女孩玛丽亚·图姆蓬,她的尸体在比利时森林被找到时已经腐烂。

奥利维耶因此案多次受到审讯,最终放弃顽抗,于2005年2月供出了丈夫的罪行。她还描述了一些作案“轶事”。譬如,福尼奈2005年5月16日晚对奥利维耶说:“今天我去打猎了,我感到满足。”原来,他当晚奸杀了18岁女孩塞莉纳·塞松。

面对妻子详细的供词,福尼奈经过一番顽抗后终于认罪。虽然调查人员认为夫妇俩供认的几起案件只是福尼奈罪行的冰山一角,但比利时警方已于去年初将他们引渡回法国。

这对“恶魔夫妻”将于今秋接受审判。

郁婕